
vergadering C195 – CUL21

zittingsjaar 2010-2011

Handelingen

Commissievergadering

Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media

van 5 april 2011



Commissievergadering nr. C195 – CUL21 (2010-2011) – 5 april 2011

Vlaams Parlement – 1011 Brussel – 02/552.11.11 – www.vlaamsparlement.be

2

INHOUD

Vraag om uitleg van mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck tot de heer Pascal Smet,
Vlaams minister van Onderwijs, Jeugd, Gelijke Kansen en Brussel, over de
stormloop op zomerkampen
- 1616 (2010-2011) 3

■ 



Commissievergadering nr. C195 – CUL21 (2010-2011) – 5 april 2011 3

Voorzitter: de heer Philippe De Coene

Vraag om uitleg van mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck tot de heer Pascal Smet,
Vlaams minister van Onderwijs, Jeugd, Gelijke Kansen en Brussel, over de stormloop
op zomerkampen
- 1616 (2010-2011)

De voorzitter: Mevrouw Godderis heeft het woord.

Mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck: Voorzitter, minister, collega’s, dat de crisistijd voor
vele gezinnen voorbij is, lezen we af aan de massale inschrijvingen voor zomerkampen. Zo
zitten heel wat vakantiekampen nu al zo goed als vol. Ouders die in de winter nog niet bezig
zijn met de zomerkampen van hun kinderen, komen voor veel organisaties onherroepelijk te
laat.

Vele ouders kijken vandaag niet enkel uit naar kinderopvang, maar wensen dat hun kinderen
in de opvangtijd ook recreatief en gevarieerd bezig zijn. Dat verklaart de populariteit van alle
soorten jeugdvakanties. Niet enkel de traditionele jongerenvakanties doen het goed, maar ook
de vakanties van jeugdbewegingen en de stedelijke zomerkampen kunnen de toevloed amper
aan.

Niemand kan ontevreden zijn dat er vandaag bij ouders en kinderen zoveel aandacht en
interesse is voor jeugdkampen. Dergelijke kampen zijn een ideale manier om kinderen buiten
de schoolse omgeving te stimuleren in hun sociale vaardigheden en hen even weg te houden
van de vele verlokkingen die hen thuis kunnen houden. We hebben gelukkig nog geen
kampeertoestanden zoals in het onderwijs, maar als we lezen dat sommige kampen op een
halfuur volzet zijn, valt dat in de toekomst misschien niet uit te sluiten. Een vergroting van
het aanbod lijkt dus aangewezen.

Veel jeugdbewegingen en verenigingen kunnen rekenen op structurele steun van de Vlaamse
overheid bij de organisatie of begeleiding van jeugdkampen. Onder andere het decreet van 18
juni 2007 houdende het voeren van een Vlaams jeugd- en kinderrechtenbeleid voorziet in
ondersteuning voor aanbieders van jeugdkampen. Daarnaast is er indirecte steun voor de
jeugdkampen georganiseerd door lokale jeugdverenigingen op basis van het decreet van 14
februari 2003 houdende de ondersteuning en stimulering van het gemeentelijk, het
intergemeentelijk en het provinciaal jeugd- en jeugdwerkbeleid.

Minister, kunt u de stijgende interesse voor zomerkampen bevestigen? Kunt u als minister
bevoegd voor het jeugdbeleid door middel van flankerende maatregelen stimulerend optreden
om zo het aanbod te vergroten en eventueel te verzamelen voor een betere informatie-
verspreiding? Komt de structurele of begeleidende ondersteuning vanuit de bevoegdheid
Jeugd niet onder druk te staan door de grote vraag? Kan met dezelfde middelen en met meer
participerende jongeren een even kwaliteitsvol aanbod worden geboden?

De voorzitter: Minister Smet heeft het woord.

Minister Pascal Smet: Het is belangrijk even stil te staan bij het Vlaamse jeugdwerkbeleid.
Ongeveer twintig jaar geleden besliste het Vlaams Parlement om het decreet over de
jeugdkampen en speelpleinen op te heffen. Voortaan zou de Vlaamse Regering zich hier niet
meer mee bezighouden. Zij zou wel nog de gemeentelijke overheden financieren om een
lokaal jeugdwerkbeleid vorm te geven. Bovendien bleef ze ook de federaties van de lokale
jeugdverenigingen en de landelijk georganiseerde jeugdvakantieverenigingen subsidiëren,
zoals Top Vakantie, Kazou, enzovoort. Tengevolge hiervan, en van de vraag om de
verenigingen zo weinig mogelijk administratieve last te bezorgen, ben ik beperkt in mijn
sturingsmogelijkheden, maar ook in mijn verantwoordelijkheden. De diensten zijn daardoor
ook beperkt in het opvolgen en monitoren van het een en ander.

Ik weet dat er een paar weken geleden een artikel stond in De Standaard. Ik was trouwens een
van de weinige ministers die bereid was om daarop te reageren. Ik weet dat men storm loopt
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voor zomerkampen en dat lokale besturen melden dat vakantieactiviteiten en kampen een
groot succes zijn en snel vollopen. U weet dat ik in het kader van de regeling voor het
landelijk georganiseerd jeugdwerk een aantal verenigingen subsidieer die zich voornamelijk
of slechts uitsluitend toeleggen op de organisatie van vakanties voor de jeugd. De laatste
jaren groeide hun aantal, wat dan soms weer tot enige wrevel leidde bij de andere
organisaties. Wellicht hebben maatregelen zoals de fiscale aftrekbaarheid van dit soort activi-
teiten, mits georganiseerd door door de overheid erkende organisaties, hun effect niet gemist.

Via het decreet op het lokaal jeugdbeleid worden gemeenten gestimuleerd en gesubsidieerd
om niet alleen particuliere initiatieven te ondersteunen maar ook om een eigen aanbod te
ontwikkelen waar het particuliere aanbod niet voldoet aan de vraag. Ik vind dat het een
belangrijke taak is voor lokale besturen om hierop in te spelen. Ze doen dat al vaak. Ze
investeren middelen in het uitbouwen van vakantie-initiatieven zoals speelpleinwerkingen,
Grabbel- en Swapactiviteiten en themakampen. Deze kampen komen vaak tot stand via
samenwerking tussen sport-, jeugd- en cultuurdiensten. Ik krijg signalen dat het aanbod
stelselmatig wordt uitgebreid. Er zijn meer vakantieweken en er is aanbod in andere
schoolvakanties. De gemeentebesturen worden voor de uitbouw van hun vakantiewerking
ondersteund door onder andere de Vereniging Vlaamse Jeugddiensten (VVJ) voor de
Grabbel- en Swapwerking en door de Vlaamse Dienst Speelpleinwerking. Dat zijn twee
organisaties die ik ook subsidieer. Er is dus een groot aanbod, maar uiteraard is dat niet
voldoende.

Het gebeurt soms dat bepaalde kampen snel vol zitten, maar dat andere kampen nog plaats
hebben. Sommige kamporganisatoren hebben dan weer moeite om voldoende deelnemers te
vinden voor hun kampaanbod. Er zijn ook een aantal ouders die hun kinderen liever niet op
kamp zien gaan, maar een aanbod verkiezen waarbij de kinderen ’s avonds naar huis komen.
Ook daar wordt in voorzien, vooral door de gemeentebesturen.

Het klopt dat veel initiatieven vrijwel onmiddellijk vol zitten en er is dus enige variatie. We
stellen ook een tendens vast van kortere vakanties waardoor kampen van meer dan tien dagen
niet meer vol geraken en waardoor veel verenigingen nu kampen aanbieden van maximaal
vijf dagen. Een andere tendens zijn de externe kampen en de kampen in hotelformule. Ik
verwijs naar Koning Kevin: men arriveert en vertrekt zoals dat het beste uitkomt. Er is dus
een heel divers aanbod.

Dan rijst de vraag, die ook de journalist heeft gesteld, of het aan de overheid is om een
centraal aanbod of een databank aan te bieden. Ik meen dat het in eerste instantie een plicht is
van de lokale actoren, hetzij gemeenten, hetzij eventueel zelfs provincies, om het aanbod
eventueel aan te bieden. Ik wil wel vragen, en ik zal dat ook doen, aan JeugdWerkNet om te
zien of op hun website, die toch al enig aanbod bevat, dat aanbod niet verder kan worden
uitgebreid en waarbij verenigingen, hetzij lokaal, hetzij bovenlokaal georganiseerd, hun
initiatieven vrijwillig – want zoiets kunnen we niet opleggen – kenbaar kunnen maken bij een
breed publiek. Ik weet ook wel dat bepaalde mensen daar niet onmiddellijk in geïnteresseerd
zijn. Bijvoorbeeld de kampen die worden georganiseerd, zitten onmiddellijk vol met de leden
van die mutualiteit, er is dan ook geen behoefte aan bijkomende publiciteit. Ik kan wel
begrijpen dat er een vraag is. Wellicht zou men kunnen zeggen dat het aan een moderne
overheid is om goede informatie aan de burgers te geven. In die optiek zal ik aan mijn
administratie vragen om met JeugdWerkNet te bekijken of de functie niet kan worden
versterkt om het aanbod aan te bieden via de website.

Ik zou nog andere initiatieven kunnen opsommen, maar die kent u. U kent de uitleendienst
voor het kampeermateriaal voor de jeugd; er zijn heel wat uitleningen.

Op de vraag of we nu bijkomend geld moeten geven vanuit Vlaanderen, heeft dit parlement
geantwoord dat dat niet dient te gebeuren. We ondersteunen bepaalde verenigingen en een
bepaald aanbod wordt door ons gefinancierd. In een taakverdeling met het subsidiariteits-
beginsel – ons allen zo dierbaar – in het achterhoofd, is het wellicht in eerste instantie aan de
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lokale besturen om ervoor te zorgen dat er voldoende aanbod is. Ik zal met de nodige
beleidsinstrumenten die ik heb, verder mijn verantwoordelijkheid opnemen, ook al is die in
dezen beperkt.

De voorzitter: Mevrouw Godderis heeft het woord.

Mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck: Minister, ik dank u voor uw uitleg, maar ik heb een
paar weken geleden een vraag gesteld over de subsidiëring. De gemeenten en de steden
hebben 90 procent gekregen, maar nog niet het hele saldo.

Minister Pascal Smet: Wat heeft dat hiermee te maken?

Mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck: U vernoemt het jeugdbeleidsplan en u stelt dat de
gemeenten en de steden daarvoor subsidies krijgen, maar de overblijvende 10 procent hebben
ze nog steeds niet gekregen.

Minister Pascal Smet: Ze zullen die ook nooit krijgen. Het was een besparingsmaatregel, die
voor sommige gemeenten 1000 of 2000 euro bedroeg.

Mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck: Dat weet ik, maar voor sommige plattelands-
gemeenten is dat wel heel veel geld.

Ik heb in mijn vraag ook gezegd dat er gelukkig nog geen kampeertoestanden zijn, maar ik
hoor zopas dat er in bepaalde grote steden wel kampeertoestanden zijn om de kinderen te
kunnen inschrijven.

Ik ben ook een beetje bang, want er ontstaat een zwart circuit. Doordat er plaats te kort is in
de erkende centra voor jeugdtoerisme, ontstaat er een zwart circuit van landbouwers die
velden verhuren aan jeugdbewegingen.

Minister Pascal Smet: Dat is toch al altijd zo? Dat is geen zwart circuit. Het is een bestaand
circuit sinds dertig jaar.

Mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck: Ik vrees dat het niet erg veilig is.

Minister Pascal Smet: De landbouwer stelt gewoon een terrein ter beschikking of verhuurt
het. Dat gebeurt al dertig jaar zo, maar vroeger was het misschien iets makkelijker omdat het
toen goedkoper of gratis was. De landbouwers moeten de inkomsten die ze verwerven uit
deze activiteiten, aangeven bij de belastingen.

Aanvullend wil ik even opmerken dat we nog steeds in een vrijemarktsituatie leven. De
overheid heeft een bepaald aanbod en daarnaast is er de privésector die ook een bepaald
aanbod heeft. Als u zegt dat alles door de Vlaamse overheid moet worden georganiseerd, dan
zullen we toch even moeten vragen aan minister Muyters hoeveel geld hij daarvoor ter
beschikking wil stellen.

Mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck: Soms moet een jeugdvereniging, zoals de Chiro of
de Katholieke Landelijke Jeugd (KLJ), vier à vijf jaar wachten voor ze op een bepaalde plaats
op kamp kunnen gaan. Ze staan op een wachtlijst omdat er geen plaats meer is, omdat alles
volgeboekt is. Ik verneem dat toch bij mij in de gemeente: daar is dat vaak het geval.

Minister Pascal Smet: Ik stel voor dat u degene die u dat vertelt in uw gemeente, eens
doorstuurt naar mij. Ik zal een gesprek voeren met die persoon en ik veronderstel dat ik
vooral informatie zal moeten geven over hoe hij of zij de zaak moet aanpakken. Ik ben altijd
bereid om een lokaal contactpersoon te helpen.

Het is wel zo dat ik met de federaties afspraken heb gemaakt omdat er in Wallonië een
specifiek probleem ontstaat. De regelgeving is daar strenger geworden en dus moeten we
bekijken welke demarche we ter zake moeten doen ten aanzien van de Waalse Regering. Het
betreft een globale problematiek van gebruiken. Daar ben ik me wel van bewust, maar dit
heeft niets te maken met een wachtlijst, maar gewoon met de toegankelijkheid van de
terreinen. Soms zijn er spanningen met de plaatselijke bevolking omdat de jeugdverenigingen
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de boel wel eens op stelten durven te zetten of omdat er af en toe dingen gebeuren. Het is een
kwestie van afspraken en we bekijken dit samen met de jeugdfederaties. Tijdens het laatste
overleg heb ik gevraagd om hierover een dossier op te stellen. We zijn daarmee bezig, maar
ik herhaal dat het van een andere orde is, en volgens mij niet de reden is voor het tekort aan
plaatsen.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

■ 


